

云南农业大学 云南省高原特色农业产业研究院

扶贫攻坚“挂包帮”“转走访”工作

简 报

第 12 期

“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室

2015 年 12 月 4 日

安心驻村，实干扶贫

——云南农业大学“挂包帮、转走访”扶贫驻村工作队工作情况报告

全省扶贫攻坚“挂包帮、转走访”工作启动以来，学校领导高度重视此项工作，在做好校内安排动员部署的同时，认真贯彻落实省委省政府关于向挂包村派驻驻村扶贫工作队的要求，将学校年初选派姚安县前场镇的新农村建设工作队长农村干部学院办公室副主任王国贤、新农村建设指导员植物保护学院教师魏朝霞、马克思主义学院教师莫力 3 位同志调整到木署村，成立了驻村扶贫工作队，选派了驻村第一书记。工作队自九月份进驻木署村委会以来，在镇党委政府、驻乡镇工作队和木署村委会领导的关心支持下，围绕扶贫攻坚“挂包帮、转走访”各阶段的工作内容，在学校职能部门社会服务办公室的关心指导下，积极开展工作，认真履行职责，为顺利推进学校的扶贫攻坚“挂包帮、转走访”工作做出了努力。

一、工作开展情况

（一）严格执行规章制度，抓好工作队日常管理

认真组织学习省、州、县制定的管理制度与办法，不折不扣地进行贯彻落实。一是

抓学习。认真学习各级党委政府和学校制定的工作方案及有关文件精神，对所开展的工作做到心中有数，提高思想认识，进入工作状态。二是抓纪律。严格执行各项管理规章制度，要求队员做到按规定驻村，按规定履行请假手续，服从管理，树立工作队在所驻村干部群众中的良好形象。

（二）开展调研工作，深入了解村情户情民情

按照县乡党委政府的安排部署，在“挂包帮、转走访”工作启动之初，与镇上的驻村工作组、村委会的干部共同努力，开展了为期一周的入户调查，对木署村委会 67 户建档立卡贫困户进行了入户调查，深入了解贫困户的家庭经营收入、种植业、养殖业等方面的情况，了解了贫困户致贫原因、存在的困难与期望得到的帮助等情况。严格按照标准对贫困户进行了识别与调整，剔除了不符合要求的贫困户，并按照户数与贫困人口数不变的要求进行了补充，为后期顺利开展干部遍访贫困村贫困户工作打下了基础。

（三）与各方面密切配合，协助做好干部结对贫困户的安排工作

根据学校派到木署开展“挂包帮、转走访”的干部人数与木署村建档立卡贫困户数量，在安排干部结对贫困户的过程中，驻村工作队积极与镇上、村委会进行沟通协调，向学校社会服务办公室提供所需要的数据资料，为科学合理做好结对安排做了许多的工作。

（四）做好首轮遍访贫困村贫困户的服务保障工作

在九月、十月，学校组织干部到木署进行遍访工作期间，驻村工作队积极做好与各方面的沟通协调与保障工作，科学合理地安排走访线路，协助村委会做好贫困户的通知与带路引路工作，确保圆满完成了“挂包帮、转走访”首轮遍访工作，实现了我校派出的帮扶干部与建档立卡贫困户全覆盖，“一对一”对接，“面对面”交流，建立了联系，摸清了家底。

（五）协助学校相关部门做好扶贫规划的编制工作

深入调查，资料与信息收集是做好规划的关键与前提。驻村工作队按照学校的要求，与学校负责编制规划的经济管理学院、新农村发展研究院的专家共同开展了深入细致的调研工作，征求了镇村与县级职能部门的意见建议。在编制规划的过程中，按照相关专家的要求，认真做好资料的收集与提供工作，确保了规划编制工作的顺利进行。

（六）抓好产业结构调整，拓宽群众增收致富渠道

抓产业调整，找到适合当地种植、经济效益好、市场前景好的经济作物是确保贫困群众持续增收，将扶贫工作扶到点上、扶到根上的关键。在学校社会服务办公室、科技处领导的关心支持下，驻村工作队王国贤同志积极沟通协调，得到了学校中草药种植专家沙本才、字淑慧两位老师大力帮助与支持。11月3日，组织前场镇农机中心、中药材种植协会、木署村委会的负责人到禄劝学习考察草乌种植，深入了解了草乌种植环境要求、经济效益等情况。经咨询相关专家，木署适宜种植草乌，计划今年由村委会牵头试种十亩，成功后向群众推广。12月1日，邀请学校草乌种植专家沙本才老师到木署开展了种植技术培训，在田间地头，为50多位当地干部群众传授了草乌种植技术。

（七）协助开展好村委会的日常工作

进驻木署村委会以来，我校驻村工作队员发扬“严”与“实”的作风，工作上努力做到主动与深入，积极协助村委会做好矛盾纠纷调解、烤烟收购、新农合新农保费用收取等日常工作，在深入参与中学习提高自己从事群众工作、农业农村工作的能力，用过硬的作风、踏实的工作赢得了当地干部群众的好评。

（八）为木署村委会的儿童争取了爱心捐赠

工作队员积极发挥个人的社会资源优势，争取社会爱心组织的捐赠。2015年11月28日，驻村工作队莫力同志联系北京众爱帮扶组织为木署村委会的儿童捐赠了100套新校服和冬衣，现以通过木署小学发放到各年级小学生手中，在寒冷冬日给孩子们送去了温暖。

（九）积极协调争取项目资金

我校选派到前场镇担任挂职副镇长的王云飞同志，发挥个人优势，通过多方协调，为木署争取到处暑地至罗家箐村庄道路硬化项目资金20万元。

（十）抓好党建工作，建强基层组织

在开展工作的过程中，始终按照扶贫开发与基层党建工作双推进的要求，采取切实可行的措施加强木署村委会的党建工作。

二、下一步工作打算

在下一步工作中，我们将继续发扬好的传统，改进存在的不足，以严字当头、实字

当先的作风履职尽责，努力将工作做得更好。

一是发挥好桥梁与纽带的作用，将扶贫攻坚“挂包帮、转走访”的各项工作抓细抓实，抓出成效。

二是抓好贫困乡镇、贫困村、自然村帮扶规划和贫困户脱贫帮扶实施计划的组织实施。

三是协助乡镇党委抓好村“两委”班子建设，加强对“两委”成员的教育、培训与培养，发展壮大村集体经济，增加村集体收入。

四是协助组织实施各类到村到户扶贫项目，加强对扶贫项目和资金的管理、监督、检查。

五是结合美丽乡村建设，组织当地群众深入开展人居环境整治，建立健全长效管理机制，提升基层治理水平。

报：省“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室（中共云南省委农村工作领导小组办公室）省教育厅（中共云南省委高校工委）“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室（中共云南省委高校工委组织部）

送：校党委书记、校长、副书记、副校长、纪委书记、党委委员、校长助理

发：各党委、总支、各学院、部门

共印 120 份
